

加强为科学研究所服务的一项重大措施

——谈中国科学院图书情报工作体制统一问题

辛 希 益

为了充分发挥书刊文献的作用，更有效地为科学研究所服务，加速社会主义现代化建设，根据近三十年的实践经验，参照国内外一些图书馆和情报机构的经验，结合现实情况，经过广泛地研究和反复讨论，中国科学院决定在全院采取图书情报工作一体化的体制。现就这一体制的基本意义、主要内容，以及采取这一体制的必要性及其今后发展前景简要叙述如下：

一、问题的提出与确认

自从以华国锋同志为首的党中央粉碎“四人帮”以后，随着对他们及其在科学院的党羽的揭、批、查群众运动的不断深入和科学研究所工作的逐步恢复与发展，作为起耳目、尖兵和参谋作用的图书、情报工作也渐渐地被提到议事日程上来。

根据新时期总任务的需要和全院广大图书资料工作者的热切愿望，在院有关领导部门的支持下，于1977年8月29日至9月1日举行了京区各研究所图书馆（室）负责人座谈会，就全院图书馆工作在新时期所面临的共同任务和急待解决的一些重大问题（如方向任务、体制、协作协调、规章制度、电子计算机的应用等）进行了热烈的讨论。

关于体制问题，大家认为全院应该统一，不要再分什么图书、资料、情报等门户了，应该把有限的人力、物力和空间统一安排，合理使用。但是怎样统一，是恢复文化大革命以前的老样子，还是根据现实情况，

创建新体制？当时大家的一致意见是应在对国内外有关情况调查的基础上另行商定。

根据这次会议纪要，中国科学院于当年12月向全院直属和双重领导单位发出关于加强全院图书情报工作的通知，决定：（1）院图书馆要担负科学情报任务，并成立专门机构——科学情报研究室，及时向院和院各职能部门提供国内外最新科研成果、重要科技动态、有关科学管理和组织计划等方面的情况；（2）恢复院馆对各研究所图书资料部门的业务指导关系。院馆应在院的统一领导下，作好与各研究所图书馆（室）的协调、交流经验、培训干部等工作；（3）各单位领导要切实重视图书情报资料工作，统一体制。各所的情报、图书、资料、照相复制等工作一般应统一在相当研究室一级的单位，归主管业务的所长或副所长直接领导。

这一《通知》在我院图书情报工作发展史上之所以占有重要地位，是因为它第一次明确了图书馆要承担情报工作的任务，从而结束了关于图书馆要不要搞情报工作的长期争论；第一次明确了中国科学院各研究所图书、情报工作的地位、性质、作用和范围，不再隶属于行政部门；恢复了文化大革命以来由于林彪、“四人帮”的破坏而中断了十一年之久的院馆与所馆（室）的业务关系。

到1978年，全国五届人大召开，华国锋主席在政府工作报告中指出“要发展各种类型的图书馆，组成为科学研究所和广大群众服务的图书馆网”，方毅副总理代表党中央在

全国科学大会上的报告中提出努力实现科技情报工作现代化的要求以后，科学院图书情报工作的方向、任务、体制和事业规划的问题便一步一步地被突出出来。

为了使图书情报工作走在科学的研究前面，以适应科研工作现代化的需要，院领导决定以院的名义召开一次全院性的专门会议，进一步深入揭批林彪、“四人帮”，肃清其流毒和影响；总结二十八年来我院图书情报工作正反两方面经验；制订中国科学院图书情报工作条例和1979—1985年发展规划，并责成院宣传出版局和院图书馆共同负责会议的筹备工作。

就在总结经验，起草会议文件过程中召开的各种座谈会上，大家一致认为，应该加强我院的科技情报工作。根据我院近三十年开展图书情报工作的经验教训，同时，鉴于已经有了一个基础较好的院图书馆，因而不再单独成立院情报所，今后这方面的任务交由院馆承担。参照世界各国（主要是欧美）一些大型图书馆和专业图书馆、情报中心开展情报服务的经验教训，机构设置、人员要求，及其今后可能的发展趋势等情况，提出了“图书情报一体化”的体制概念，即：院宣传出版局是统管全院图书情报工作的职能部门，院图书馆既是全院图书资料中心，也是全院情报中心；分院馆既负责分院的图书工作，也担负情报工作；研究所设情报研究室（或称图书馆）统管全所的图书、资料、情报工作；院馆对院地区馆和所情报研究室进行业务指导，从而形成一个布局合理、脉络贯通的全院图书情报体系。这一体制的基本特点是：图书情报工作统一在同一机构内进行；全院各级图书情报工作，被集中而统一地组织起来，从而结束了由于林彪、“四人帮”所造成的那种机构重复、各自为政的混乱局面。

鉴于体制问题在完成图书情报工作任务和逐步实现科学管理、自身现代化中的重要

性，以及上述方案所具有的合理性、现实性，即：（1）便于组织领导；（2）便于统一规划；（3）便于院内外以至国际的协作协调；（4）可以较有效地避免书刊资料、人力、物力、设备的重复和浪费；（5）可以更好地为工作标准化、服务手段现代化创造条件；（6）有利于对业务干部的管理、培训、进修考核和提高；（7）有利于提高工作质量和效率等好处，很快得到院党组的批准，正式载入中国科学院关于图书情报工作文件中。

现在不管院馆、分院地区馆，或研究所情报研究室设置业务部门，制订规划，将均以此为依据。

二、图书情报一体化， 合乎实际，顺应潮流

马列主义、毛泽东思想告诉我们，一切都应该从实际出发。实践是检验真理的唯一标准。当前，摆在我们面前的最大实际问题，就是如何加速实现社会主义建设的现代化。具体到科学的研究部门，就是如何更多更快更好地出成果，出人才。

图书情报一体化的体制之所以很快得到院领导的批准和广大群众的通过，在全院图书情报工作会议上，比较顺利地取得基本一致的认识，就是因为这一体制合乎科学的研究的实际需要，顺应图书情报工作日趋现代化的潮流。

（一）科学研究迫切需要加强情报工作。从科学的研究工作的现实需要来看，由于现代科学技术的研究规模越来越大，分工越来越细，学科之间相互交叉、渗透越来越多，从理论研究到实际应用的周期越来越短，作为记录和反映这些情况、研究过程与成果的文献数量激增，文献的出版方式与类型越来越复杂，因此，为了及时而全面地掌握国内外科研组织、计划、人员、机构、经费，以至某一学科的新成果、新方法和新动向，学习和继承别人的先进经验，以避免走

弯路；或去搞那些无足轻重的课题，以避免人力、物力和时间的浪费，科技人员的前期劳动——查阅文献的问题，也就越来越加突出。正是基于这种情况，加强作为搜集、整理、贮存和传播人类知识的图书馆的情报职能便日益受到重视。那些工业和科学技术较发达的资本主义国家，为了经济上的好处，竞相采用新技术来装备和发展图书馆的情报工作，道理亦在于此。

(二) 加强图书馆的情报职能是大势所趋。那些历史较长、收藏文献资料也比较丰富的综合或专业图书馆，如英国图书馆、美国医学图书馆、苏联科学院图书馆，以及荷兰、瑞典等欧美国家的很多专业图书馆，在保持传统的文献服务工作的基础上，都进一步扩大了工作范围，积极开展情报工作，已经作出成绩，发生了很大影响。为了加强情报职能，他们或者成立新的业务部门（如美国国会图书馆于1963年成立国家科技情报咨询中心，英国图书馆加强科技参考部等）担负起这方面的研究和服务工作；或者在一两个图书馆的基础上，丰富馆藏，增加情报服务内容，并改名为某某情报中心，（如荷兰经济情报中心就是由荷兰经济情报服务社图书馆与社会科学情报服务社图书馆合并而成的，后来鹿特丹高等经济学校图书馆也加入了该中心）。不管那种情况，都表明了各国加强图书馆的情报职能已成为一种世界性的趋势。

(三) 院馆、分院馆和所情报室都可以承担部分情报工作。现代的科技人员都要自己从事一部分情报工作。但是，还有相当大的一部分情报工作有待图书馆或情报人员来完成。在图书馆的基础上积极开展情报工作也好，或者在情报机构内加强文献资料工作也好，本质都是一样，都是根据科学研究工作的实际需要和本身发展情况确定的。

一般说来，在那些基础较好的大型图书馆，只要适当增加一些专家或专门人材，设

立一些必要的部门，情报工作就可开展起来。我院所以决定不再成立情报研究所，而把有关任务交由院馆来承担，就是因为院馆（还有一些分院馆）和一部分研究所图书馆（室）经过近三十年的努力，都已经有了一个较坚实的基础，在进行参考咨询、宣传推广业务实践过程中，都积累了一定的工作经验，有为大力开展情报研究和文献服务有利条件。因此，没有必要再花费大量的人力、物力去建立性质类似的平行机构。

(四) 考虑图书情报一体化的再一点根据，即历史证明：图书、情报彼此难分难舍。从历史发展的角度来看，尽管目前的图书馆工作与情报工作在为科学的研究服务的广度、深度、方式和手段等方面，还存在着某些差异，但是，随着电子计算机、无线电通讯等新技术新设备和“资源共享”、“情报工作社会化”等理论在图书馆和情报机构中的广泛实践和应用，不但使得本来就不那么易于将图书馆（特别是专业图书馆和大学图书馆）和情报机构截然区分开来的那些工作（如对文献资料的搜集、整理、分析、报导、存贮、检索、传递等）的界限越来越不那么明显；而且将有力地促进图书馆与情报机构之间进一步的紧密联系——无论是工作内容或工作范围，都将是相互依存，相互协作，彼此推动，螺旋上升。

三、为建立健全统一的全院 图书情报网而共同努力

方毅同志在全国科学大会上的报告中谈图书情报工作现代化时说：“要健全和加强我们的科学技术情报机构，组织好地区性和行业性的科学技术情报网”。我院的图书情报工作决定实行一体化体制，除去前边谈到的那些好处之外，一个更为重要的理由，就是这样可以为今后健全全院图书情报网，与全国性或地区性、行业性的图书、情报网并连创造条件。

为加速一体化各项计划的进程，必须：

(一) 统一思想、扫除障碍 尽管国外“图书情报一块儿干”的作法由来已久，成功实例很多，但是正式作为一种体制，在我院明确提出还是第一次。因此，当问题一经提出，由于它的合理性与现实性，立即得到全院大多数图书情报工作者的赞同，认为

“早该如此”。但也有少数同志认为，这样会不会削弱“自己”的工作。原来从事情报工作的同志认为，我院情报工作本来就很薄弱，如果不突出强调一下，还是与图书工作相提并论，照样上不去；而搞图书的同志则认为，由于长期艰苦奋斗，虽然有了一些基础，但并没有因此受到重视，承华主席党中央关怀，现在日子刚好过一点，深恐一体化之后，被情报工作所挤掉。凡此种种不必要的顾虑，后来经过多次座谈，反复研究和分析，发现这些想法产生的原因，一方面是因为封建藏书楼思想的残存；另一方面，则是建国以后，在相当长一段时间内，不加分析地照搬硬套苏联把图书、情报工作截然分开的作法的影响尚未消除；但最为严重的还是由于林彪、“四人帮”干扰、破坏和流毒所造成的各行其是、相互封锁、形式主义、分散主义的恶果。因此，统一体制，就不仅仅是一个方法问题，而是百年大计，如欲统一体制，必须进一步肃清“四人帮”的流毒，清除各种思想障碍，统一认识，统一行动。

(二) 调整机构、改造院馆 现在，院图书馆既然承担了全院图书、情报中心的任务，那么它的机构设置就应该充分考虑这一前提。因此，改造院馆原来主要适宜于文献服务工作的管理机构和各个业务部门，使之适应于一体化的需要就成了刻不容缓的头等大事。为此，在今年的第一季度，在贯彻党的十一届三中全会决议的过程中，根据院工作会议精神，召开了全馆工作会议，着重讨论了在统一全院图书情报工作体制之后，院馆的机构设置、干部调配和培养、新建机构

的职权范围等问题。经过多次研究和讨论，最后确定全馆的业务部门为采访部、编目部、读者服务部、情报部、研究辅导部、出版部和计算机应用筹备组、宣传组、内部资料室等六部三组。可以看出，后几个部组基本是根据一体化的原则，为适应今后大力开展情报服务工作而设立或扩充的新机构。

对于研究所情报室来说，由于涉及范围较小，因此，只要大家认识比较一致，或纵（指依搜集、整理、分析报导、文献服务等流程分）或横（指仍按图书、资料、情报、复制照相等块块分），暂不强求一致。待经过一段时间的实践检验之后，再逐步统一。

对待机构问题，必须采取既积极又慎重，既考虑到目前实际情况，也要考虑到今后的发展。设置什么部门，其职权范围如何，现在可以做些什么，过些时候能做些什么，将来又可以做些什么，都应该从加强情报职能这一原则出发，有所估计，有所规划，使图书情报工作相互促进，都能健康发展，从而彻底实现一体化。

(三) 大力提高干部业务水平 组织路线确定之后，干部就是决定性的因素。随着图书情报一体化的进程，越来越需要具有较高水平的工作人员。因此干部问题就成了实现图书情报一体化、现代化的关键所在。没有足够数量和一定水平的业务干部，要提高工作水平和工作效率都是不可能的。所以，在逐步实现一体化，逐步把工作重点移到为科学的研究服务，转移到社会主义现代化建设上来的过程中，对干部的提高工作应该予以格外的重视，必须有一整套的教育、培训、考核、晋升制度作保证；必须对现有的初级、中级和水平较高的业务人员，分门别类地提出要求，制订出提高他们的水平的计划和措施，使人都有努力方向，奋斗目标。

统一图书情报体制，是加强为科学的研究服务的一项重大措施。让我们团结起来，为向科学技术现代化进军作出应有的贡献。